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Název práce: Irské referendum o zrušení osmého dodatku ústavy 2018  

 

Výzkumné otázky: 

Ukázalo referendum v tomto případě svá pozitiva? 

Ukázalo referendum v tomto případě svá negativa? 

Jak se projevila skutečnost, že šlo o hlasování o již přijatém zákoně? 

 

Téma práce a jeho význam: 

Referendum je prvkem přímé demokracie, nicméně se čím dál častěji objevuje i jako prvek 

demokracie zastupitelské. Při referendu je předkládán veřejnosti ke schválení či zamítnutí návrh 

zákona, předpis, anebo významný krok v mezinárodní politice dané země. O dané otázce hlasují 

oprávnění voliči. Předností použití nástroje referenda je, že se otázka, o které je hlasováno, stává pro 

voliče atraktivnější, zmenšuje se vzdálenost mezi občany a politickou třídou, demokracie je 

reprezentativnější a obecně může vést ke zlepšení politické kultury. Mezi nedostatky referenda může 

patřit přílišné přenesení zodpovědnosti na občany, za které tyto úkony mají vykonávat zvolení 

politici. Riziková může být nedostatečná odbornost veřejnosti, zjednodušení problému na otázku ano 

vs. ne, což může vézt k polarizaci společnosti místo hledání konsensu.  

Irsko je od dob vzniku samostatného nezávislého státu stabilní evropskou demokracií, která 

velice často využívá referenda. Irský politický systém je s instituty přímé demokracie úzce spjat, 

referendum je nutnou součástí legislativního procesu. Země donedávna byla jednou z posledních 

evropských zemí a posledních v „západním světě”, kde bylo až na výjimečné případy zakázáno 

podstupovat potraty. Osmá novela zákona z roku 1983 zaručuje nenarozenému plodu právo na život, 

čímž zakazuje provádět potraty, pokud těhotenství nepředstavuje vážné zdravotní riziko pro život 

matky. 9. března 2018 byl koaliční vládou Fine Gael představen návrh na již třicátou šestou změnu 

zákona, který by osmou novelu ústavy zrušil a 27. března prošel oběma komorami. Referendum se 

konalo 25. května a návrh na změnu zákona byl schválen 66,4% voličů. Zákon vstoupil v platnost 18. 

září 2018. Tato ústavní změna je často popisována jako ‘smrt konzervativnímu Irsku.' 
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Vztah k existující literatuře: 

Při teoretickém vymezení pojmu referendum bych vycházela především z publikací Referendum od 

autorů Dušana Švedy, Marcely Petrlové a Petra Krišky a Demokracie a referendum Josefa Vedrala. 

Ze zahraničních titulů bych využila publikace Constitutional referendums: the theory and practice of 

republican deliberation od Stephen Tierneyho a Referendums and representative democracy: 

responsiveness, accountability and deliberation. 

 Dosud napsané vysokoškolské práce se zabývají referendem jako takovým nebo přímou 

demokracií, ale bez souvislosti s irským referendem v roce 2018. Podobné téma, jako mnou zvolené, 

zpracovává argumentační esej The Death of Conservative Ireland? The 2018 Abortion Referendum, 

která ale na rozdíl od mé práce představuje především analýzu výsledků referenda. Dále článek The 

abortion referendum of 2018 and a timeline of abortion politics in Ireland to date, který se sice 

soustředí na referendum v roce 2018, ale především poskytuje vzled do potratové politiky země a 

publikace Repealing the 8th: Reforming Irish Abortion Law, která se zabývá ale především 

předmětem referenda. 

 

Způsob řešení výzkumné otázky: 

Bakalářská práce bude koncipována jako případová studie. Využiji kvalitativní metodu výzkumu, 

především empiricko-analytický přístup. Na případu irského referenda v roce 2018 budu zkoumat 

pozitiva a negativa využití referenda v politickém systému a skutečnost, že šlo o již přijatý zákon. 

V úvodu práce bych teoreticky vymezila pojem referendum jako prvek přímé demokracie a 

věnovala bych se typologii referend. Dále bych vymezila referendum a jeho roli v irském politickém 

systému. Předmětem práce by bylo i co k irskému referendu vedlo, jak se k otázce stavěly politické 

strany, jak vypadaly výzkumy veřejného mínění před jeho proběhnutím, jakou podobu měly kampaně 

a jaké mělo výsledky.  
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